
Verbale del Consiglio direttivo del 29 novembre 2021 ore 18.30 (verbale n° 12/2021)
Presenti: Biacoli - Capretta - Ceschin - Fontan - Toniato - Zanin. Ha giustificato l'assenza: Colmanet.
Sono presenti invitati dal Presidente: Luisetto, Nicoletto, Scipioni, Tres, Troncon. 
Funge da verbalizzante Scipioni.  Verificata  la  presenza del  numero legale,  il  Presidente dichiara
aperta la seduta. Si dà lettura del verbale precedente e tutti i presenti lo approvano. 

Volontari
Tres informa che dieci volontarie dello “stare” hanno abbandonato il servizio per svariati motivi. Sono
rimaste  in  quattordici  le  presenze  in  Hospice.  La  dott.ssa  Perin  con  la  Caposala  ha  redatto  il
protocollo per la loro presenza all'interno della struttura che hanno condiviso con i volontari. È da
rivedere il capoverso “Gestione dei visitatori” in quanto i volontari non sono d'accordo su quanto è
stato riportato perché vogliono essere presenti con i pazienti e non come controllo sui visitatori o farlo
solo saltuariamente. Toniato interviene dicendo che in questo momento storico, il protocollo è stato
fatto per salvaguardare il paziente e hanno copiato quello della Cucchini, che ha ripreso le presenze
all'interno  dell'Hospice  in  giugno.  Capretta  sostiene  che  il  compito  del  volontario  è  quello  di
collaborare con il personale e non deve essere un onere esclusivo a carico del volontario. 
Tres comunica che l'incontro con la Psicologa Dal Pan è andato molto bene, c'è stata una bella
accoglienza con dei riscontri positivi. La stessa dottoressa ha affermato che, per il momento, non
ritiene opportuno l'inserimento dei  nuovi  volontari  al  tirocinio e anche le stesse volontarie non si
sentono in grado di affiancarli. Saranno da inserire gradualmente con il prossimo anno dopo aver
valutato l'andamento generale.

Progetto Dat
Capretta espone alcune azioni da integrare per il completamento del progetto: 
1) inviare una lettera ai Comuni per raccogliere dei dati riguardanti gli uffici e inviare il report per poi
inserire queste notizie sul nostro Sito in modo che le persone possano orientarsi  per capire che
servizi il Comune offre;
2) con la collaborazione di Ceschin inserire i risultati nel nostro Sito.
Ceschin suggerisce che per Natale, fare gli Auguri con un video invece che in Zoom come l'anno
scorso e in quel contesto presentare anche i  risultati  portati  al  Forum e quindi  allegarli  anche al
giornalino.
Luisetto  ha pensato con la dott.ssa  Perin,  di  chiedere la  pubblicazione della  ricerca sulla  rivista
italiana di cure palliative al Direttore dott. Orsi.
Biacoli dichiara che sono delle azioni conseguenti al Forum da comunicare alla Direzione Generale
perché informi il Comitato Etico. Le idee sono tante, bisogna tirar fuori qualcosa di concreto ma non
possiamo decidere solo noi deve essere un gruppo con Direzione dell'Ulss, Mano Amica e Dolomiti
Hub,  insieme  per  tenere  vivo  questo  versante.  E'  un'azione  ad  ampio  raggio  da  discutere  con
l'Azienda e il Comitato Etico e propone di inviare alla Carraro una lettera d'intenti dove diciamo che il
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nostro Forum è stato il punto d'inizio e Mano Amica vuole tenere vivo il discorso presso il cittadino, è
disponibile a fare delle azioni nella misura in cui  l'Azienda condivida un percorso. Si chiederà di
attivare  un  gruppo  di  lavoro  che  individui  delle  azioni  concrete  dove  l'obiettivo  è  informare,
sensibilizzare e promuovere da poter compiere nel corso del 2022.
Capretta indica che le azioni necessarie sono la formazione e sensibilizzazione dei medici, di tutto il
personale  sanitario  e  soprattutto  dei  MMG  e  noi  dobbiamo  essere  di  stimolo  perché  l'Azienda
definisca  gli  obiettivi.  Nicoletto  dice  che  è  un  passaggio  doveroso  con  delle  azioni  che  vanno
concordate con l'ULSS.

Formazione
Capretta presenta il nuovo corso di formazione per i volontari che inizierà alla metà di gennaio per
cinque sabati ogni quindici giorni, contatterà i relatori per avere la loro disponibilità. A seguire verrà
riproposto il corso “ComuniCare” costituito da quattro incontri di quattro ore ciascuno. Troncon avvisa
che un grosso problema è la mancanza di una sede per il corso in presenza perché a Feltre non c'è
niente. Capretta propone le aule del Campus “Tina Merlin” dove ci  sono i  corsi  di  laurea oppure
presso l'ex scuola di Arten. 

Elaborazione del lutto
Toniato mette al corrente che è stata contattata dalla Scuola Media di Cesiomaggiore per un progetto
sul lutto che riguarda la classe terza, all'interno della quale ci sono stati delle disgrazie molto pesanti.
L'insegnante di sostegno sta leggendo agli studenti il libro “Oscar e la dama rosa” di Eric-Emmanuel
Schmitt,  i  ragazzi non conoscono la progettualità totale. Partono dalla lettura del libro poi Toniato
interverrà alla fine con due incontri  in presenza, il  resto verrà fatto coinvolgendo le insegnanti  di
religione, italiano e sostegno per un totale di sette ore. Dopo la terza lettura i ragazzi sono invitati a
scrivere una lettera a Oscar, non sapendo quello che succederà, per avere in mano le loro prime
impressioni. Alla fine del libro dovranno esprimere le loro sensazioni con un disegno, uno scritto, una
poesia ecc. Se alla fine risulta qualcosa di importante potrà uscire una dispensa.

Rendicontazione mensile del Tesoriere
Ceschin avverte che leggendo i verbali precedenti, c'è una clausola dove si riporta che il tesoriere
può rimborsare scontrini fino a 50,00 € e per gli  importi  superiori  deve avere l'autorizzazione del
Consiglio. Propone di alzare la cifra fino a 200,00 € per agevolare le sue operazioni. Il  Consiglio
approva  all'unanimità.  Ha  fatto  un  raffronto  entrate/uscite  fra  il  2019/20-2021/22.  Escluso  l'anno
scorso che abbiamo avuto il doppio accredito del 5 per mille, calcolando, senza il lascito Sanvido,
abbiamo avuto 43.000 € in meno di introiti fino ad oggi però togliendo i 31.000 € del doppio accredito
abbiamo avuto 12.000 € in meno di introiti,  neanche male visto il  periodo. Come uscite abbiamo
speso meno dell'anno precedente, con i progetti che abbiamo portato avanti non è male. I rinnovi da
parte dei soci invece sono calati di molto, da 4.205 € del 2019 a 2.990 € del 2021, ha influenzato il
Covid anche su questo.

Giornalino
Zanin ragguaglia sul prossimo giornalino. La copertina sarà con una immagine che riguardi i profughi
fermi fra la Bielorussia e la Polonia perché sarà Natale anche per loro sperando che qualcosa si
muova.  Biacoli  farà  gli  auguri,  il  bilancio  del  Forum e poi  un  accenno alle  iniziative  che stiamo
promuovendo sulla scia di quello che è stato detto al Forum. Quindi l'articolo di Enrica Bazzali sul
nostro Forum, l'intervista a Francesco Bortoli Presidente di Arianna il Filo della Solidarietà, l'intervista
ad una nostra socia Nadia Lancerini. Una poesia di Pablo Neruda sul rapporto fra i genitori anziani e i
figli,  una  testimonianza  del  rientro  dei  volontari  in  Hospice,  l'articolo  di  Luisetto  e  Pilotto  sul
Congresso Nazionale SICP. 
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Comunicazioni varie
Luisetto ha partecipato al Congresso Nazionale SICP svoltosi a Riccione e informa il Consiglio che si
è dato ampio spazio alle cure palliative pediatriche, hanno poi parlato delle Dat, della pianificazione
condivisa delle cure e dell'implementazione delle reti delle cure palliative a tutti i livelli. Come sempre
è stato molto interessante e stimolante. Lo stesso è intervenuto alla riunione sul Progetto Cariverona
che dovrebbe terminare in giugno 2022. E' stato riconosciuto che il versante del Distretto 2 è ad uno
stadio  più  avanzato  rispetto  al  Distretto  1,  si  continua  quello  che  stiamo facendo  possibilmente
incrociando le esperienze per poterle usare. Preparerà un questionario da inviare a tutte le Strutture
per capire com'è la situazione e poi sapere come muoverci. Il 13 dicembre si ritroveranno a Feltre e
c'è l'intenzione di portare avanti questi Progetti. La preoccupazione di Toniato è che ci sarebbe anche
l'aspetto della formazione e dei focus group. Luisetto dice che dei focus group non ne hanno parlato
e lui ha sottolineato che non si può fare nessun progetto a prescindere dalla formazione. L'altro nodo
è come coinvolgere i colleghi MMG che lavorano all'interno dei Centri Servizi, bisogna trovare una
strategia per sensibilizzarli. Sottolinea che nei sette mesi che restano alla chiusura del Progetto non
si può fare tanto comunque sul versante feltrino andiamo avanti.
Biacoli dichiara che la dott.ssa Carraro ha promesso che incontrerà Camporese per discutere del
Progetto Sanvido, in quanto Marzini e Bressan hanno ribadito che il Progetto è valido mancano però
risorse mediche ed infermieristiche.
Toniato e Troncon hanno partecipato alla compagna vaccinale tenutasi a Sedico con le Istituzioni, i
Sindaci della Provincia, il  Vescovo, altre Autorità e cinque Associazioni rilevanti dal punto di vista
sanitario fra cui la nostra.
Capretta ha letto le tesi di laurea scadute in aprile 2021 partecipanti al nostro bando di concorso.
Sono due ma una è particolarmente interessante mentre l'altra è un po' fuori tema. Quella da tenere
in considerazione è di Luca Dal Magro avente per titolo “il ruolo dell'infermiere nel rilevare il dolore in
una popolazione adulta in un contesto di medicina palliativa”. Biacoli suggerisce di premiarli prima e
poi  invitarli  all'Assemblea.  Recentemente  ha  partecipato,  in  sala  Convegni  dell'Ospedale,  alla
discussione delle tesi degli infermieri che si laureano quest'anno e c'è un gruppetto con dei lavori
molto interessanti  sulle  cure palliative.  Il  Consiglio approva di  rinnovare il  bando per  le  borse di
studio.
Ceschin chiede se per la chiusura del corso MMG dell'11 dicembre è da fare una ripresa video e
metterlo poi sul nostro Sito e su YouTube. Luisetto ne parlerà ai partecipanti e poi decideranno. Il
Consiglio approva
Ceschin e Troncon dicono che  sarebbe opportuno che il Direttivo e la Segreteria abbiano un capo di
vestiario che ci identifichi come Associazione quando partecipiamo a degli incontri istituzionali e/o
importanti, come è per i giardinieri e gli operatori in Hospice, per esempio una felpa con il nostro
Logo. Il Consiglio approva, Ceschin si informerà presso la Ditta Cremonese.
Biacoli comunica di aver ricevuto una richiesta informale da parte della dr.ssa Perin per inserire tra gli
operatori dell'Hospice un Oss in sostituzione temporanea di un dipendente che attualmente si trova in
malattia e di un medico, in attesa della nomina da parte dell’Ulss. Lo stesso ha chiesto una lettera
formale all’Aulss 1 per  poterla  presentare in  Consiglio  per  la  delibera e nel  contempo chiede ai
consiglieri il mandato per poter procedere in tale merito. Il Consiglio approva.

Ammissione nuovi soci: il Consiglio delibera l’ammissione dei seguenti nuovi soci: ..omissis...

Il prossimo Consiglio viene fissato per  lunedì 17 gennaio 2022 alle ore 18.00.
La seduta è tolta alle ore 20,45.

Il verbalizzante Il Presidente
      Scipioni Maria Rosa Paolo Biacoli

3


